

焦作市体育局文件

焦体〔2024〕45号

签发人：邓耀河

办理结果：A

对市政协十五届二次会议第1520059号 提案的答复

薛爱玲委员：

十分感谢您对焦作体育工作的关心支持。您提出的关于推动文旅融合发展提升城市品牌价值的提案收悉。现答复如下：

近年来，我市利用得天独厚的旅游和体育资源，依托“山水富城·文武福地”“世界太极城·中国养生地”等旅游品牌，积极借助举办赛事的契机展示城市魅力，借力高水平的体育品牌赛事，大力推动体育旅游融合发展，着力打造体育旅游城市品牌，进一步推动了我市体育旅游业深度融合。

一、精心打造特色赛事品牌。先后承办了中美国际篮球对抗赛、郑焦国际徒步大会等国际级赛事，全国“行走大运河”全民健身健步走主会场活动、全国国际式摔跤冠军赛等国家级赛事，以及河南省幼儿基本体操、青少年网球等项目锦标赛，引领全民健身风潮，促进群众体育高质量发展。发挥太极拳发源地优势，精心打造的中国焦作国际太极拳大赛多次被评为中国体育旅游精品赛事、精品项目。发挥山水资源优势，连续10年承办全国群众登山健身大会和河南省三山同登群众登山健身大会，实现了“体育+旅游+健身”的有机结合。发挥全国篮球城市优势，每年举办篮球文化节活动，每届参赛队伍达到1000多支。积极培育“一县一品牌”特色赛事，温县的中国陈家沟太极拳邀请赛、沁阳的神农山登山比赛、博爱的青天河红叶节群众登山健身大会、修武的云台山九九国际登山挑战赛和孟州的乡村振兴马拉松比赛，均已成为有影响的特色赛事品牌。

二、深入开展全民健身活动。一是**品牌优势更加彰显**。发挥山水资源优势，创新举办2024年河南省南太行山地越野赛，赛事路线贯穿花海广场、红砂岭、十二会村、八英广场等著名景点，将全民健身和全域旅游城市建设结合起来，打造山水焦作品牌赛事 促进体育旅游深度融合；成功举办“共享太极·共享健康”河南省太极拳健身大赛，深度挖掘功夫文化、太极文化，助力我市文旅文创融合战略。二是**群众身边的赛事活动丰富多彩**。市运会全民健身组赛事组织更加规范、设项更加丰富、形式更加亲民。将门球、象棋、轮滑等群众喜闻乐见的活动放在社区、景区和公

园举行，体育惠民、利民理念可感可及。各县（市）区开展了健步走、职工运动会、趣味运动会、健身气功展示等贴近群众、贴近基层的全民健身活动100余次，深入践行了全民健身国家战略，营造了“天天健身、天天快乐”的良好氛围。**三是全民健身特色活动亮点纷呈。**沁阳市先后组织开展了“龙脊长城舞长龙”、“桃花节”广场舞展示活动、“端午节”亲子马拉松、太极拳展演等全民健身活动，进一步引导和促进体育、文化、旅游消费，叫响“体验怀川 自在沁阳”文旅体品牌。博爱县举办了河南省第十八屆中原大舞台武术展演活动和2024年青天河春游赏花季暨青天河全民徒步大会活动，展示了博爱的武术文化和山水优势。孟州市举办了河南省社区运动会暨孟州市首届“我是球王”乒乓球争霸赛，200余名社区乒乓球爱好者参与本次赛事。温县举办了2024年春节陈家沟太极拳“大咖国际”第七届村赛、陈氏太极拳公开赛暨第二届陈氏小架邀请赛、第五届尊古太极精英赛等赛事活动，吸引国内外4000余名爱好者前来参赛，进一步擦亮“太极文化之城”名片，有效提升了太极拳知名度和影响力。

三、持续扩大太极拳发源地影响。自2000年以来，已成功举办十一届中国焦作国际太极拳大赛，该项活动融体育赛事、文化交流、经贸活动、特色旅游为一体，作为推广普及太极拳的重要平台，因内容丰富、主题鲜明、特色突出，先后荣获“中国体育旅游精品项目”“中国体育旅游精品赛事”“首届中原经济区（河南）100名片”“河南体育世纪十大历史事件”等称号。广泛组织太极拳进机关、进企业、进学校、进社区、进农村、进家庭“六进”

活动，市运会和行业运动会都把太极拳列为必赛项目。每年组织县市区和体育社会组织举办各级各类武术展示交流活动 200 余次，营造了浓郁的武术氛围。特别是加大了在中小学的推广普及力度，自 2010 年起将太极拳作为中招体育考试单列项目，占 10 分计入中招成绩，有效提高了青少年的习练太极拳的兴趣。全市有 5 所学校被命名为河南省武术特色学校，为体教融合促进武术事业发展提供了积极的探索。2021 年，在河南省省直机关建立太极拳健身示范站点 8 个，有 17 家单位 400 余名干部职工参加了培训，为太极拳进省直机关起到了积极的引领、促进作用。通过温县籍太极拳师和弟子们的共同努力，在国内开办太极拳馆 3444 家，主要分布在京津冀、长三角、珠三角等地区的 535 个城市。截止 2023 年，温县拳师在国内外开设太极拳馆共计 4029 家，主要分布于在亚洲、美洲、欧洲及大洋洲，推动了太极拳在全世界开花结果。下一步，市体育局将持续加大普及推广力度，进一步扩大我市太极拳发源地影响。

再次感谢您对我市体育工作的关心和支持。



联系单位及电话：群体科，3935343

联系人：范小波

抄送：市政协提案委（1份），市政府督察室（1份）。